

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

Apartado, 12

AÑO XLIV
Núm. 13495

OFICINAS
Escritor Villana, 12

SUSCRIPCIONES
DOS pesetas al mes

Lunes 6 de Noviembre de 1933

IMPRESA
Temprado, Letra E

Teléfono Urbano 53
Apartado de Correos 12

TRANQUILIDAD
CONSERVACIÓN

¿Saben ustedes...

...COMO SE DIO CON LA MINA DEL POTOSÍ

Cuéntase que en 1543 un indio llamado por unos Guasca y por otros Hualpa, persiguiendo una manada de carneros salvajes por un monte, encontró una masa de plata fina. A los pocos pasos halló nuevos trozos del precioso metal, y en vez de contárselo a sus vecinos, guardó el secreto del tesoro, al cual acudía de cuando en cuando, y así consiguió hacerse rico en poco tiempo.

Pasado algún tiempo reveló el secreto a un amigo suyo, indio también, llamado Huanca, el cual a su vez, por causa de una disputa que tuvo con él, declaró el hallazgo a su amo, que era un español llamado Villa.

El 21 de Abril de 1545 dicho español se encaminó al lugar de la mina y empezó a trabajar en ella inmediatamente.

Según otro relato el descubrimiento se hizo porque Hualpa, hallándose en la montaña por la noche encendió una gran hoguera y con el calor empezó a derretirse el metal, con lo que el indio se dio cuenta del hallazgo.

Como también se encontrase en Valencia el ministro del ramo, señor Gordón Ordax, se decidió aprovechar la oportunidad para informarle y exponerle los puntos de vista de Valencia, no sólo acerca del caso concreto de Holanda, sino también del de Francia y del de Inglaterra. El ministro parece que se ha interesado en favor de estas aspiraciones, en la parte que corresponden a su departamento; y así han podido llegar al Ministerio de Estado, y allí están como si hubiesen caído en un pozo.

De lo que pasa en Estado, no se puede saber una palabra: si se ha hecho la gestión, si no se ha hecho la gestión, si no se ha hecho, si han contestado, si no han contestado, si hay dificultades, si piden en cambio algo; nada en absoluto.

El señor Gordón Ordax, atendiendo sugerencias de los naranjeros valencianos, decía que nuestros exportadores se comprometerían con Inglaterra a no enviar una naranja tan solo durante los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre, a condición de que Inglaterra suprimiese el 3%. No se ha podido saber siquiera si el ministro de Estado español ha hecho seguir la propuesta. Total; que estamos casi en la temporada, y aun no sabemos a qué atenernos respecto de la exportación. Es decir, sabemos que todas aquellas gabelas anunciadas por distintos países, van a ser verdad, pues no se sabe que se haya hecho algo por evitarlas. Únicamente la iniciativa particular ha podido conseguir algo. Unos vagones de mandarina a granel habían llegado a la frontera francesa, y hubo dificultades para entrar; pero la Unión Frutera, organismo cada día más necesario y eficaz, logró paso libre, y la promesa de que no será la última dificultad que venza.

Por vía terrestre se están efectuando ya abundantes envíos: por vía marítima sólo ha sido embarcada hasta ahora una pequeña expedición de "basquets" para Francia. Cuando haya de comenzar el embarque en grande, no se ha decidido que separemos: seguramente la semana próxima, y quizá dentro aun de la actual, pues mucha es la actividad en los almacenes.

El estado de la fruta permite creerlo así: en la zona de Sagunto, se halla muy adelantado de color el fruto; como en el Marquesado de Denia, como en el de Llombay; fruta en perfectas condiciones para el embarque. Hemos abierto naranjas que se veían

La naranja
DEPRESION SEMANAL
La potencia naranjera de Valencia
Vicente Lambies, tuvo noticia del caso Holanda, al que nos venimos refiriendo estos días, convocó la Asamblea que no celebró por encontrarse en nuestra ciudad las representaciones oficiales de la nación, para asistir al traslado

Ante las elecciones generales

"Decía Maclay, que los hombres y los pueblos que no saben usar la libertad, abusan de ella; pero que el remedio en estos casos no es más que la misma libertad bien administrada. Eso creo yo que es lo que procede hacer administrarla bien. Y a ese empeño nos sagraré todo mi esfuerzo".

Tales han sido las declaraciones del ministro de la Gobernación en materia tan interesante como es la relativa a la propaganda electoral y a su obligada consecuencia: la libre emisión del voto. Semejante concepto de la responsabilidad ministerial merece destacarse en gruesos caracteres, y no por que sea nada nuevo, sino por que hacia mucho tiempo que era algo desestimado por los políticos del "nuevo estilo" que, a fuerza de ser prohombres, habrán hecho incompatibles dos conceptos: autoridad y libertad. De donde al surgir los actos de violencia consentidos cuando no fomentados como "crecimiento espiritual", y coaccionar a los sectores situados en las zonas templadas de la política, dejaban el campo libre a todas las exageraciones partidistas de los rectores públicos y paso a todas las estridencias de las masas que acaudillaban.

Hacer eficaz el derecho de todos y contener los actos violentos, vengan de donde vinieren, dictando las prudentes normas que aseguren el uso de aquél, garanticen la efectividad del sufragio y su-

priman cualesquiera amenaza, es el pensamiento que se encierra en las declaraciones comentadas y en aquella otra frase ministerial que dice: "La lucha será dura, pero es preciso que sea noble y digna".

O lo que es lo mismo: la ciudadanía debe ser culta y cortés, democrática y liberal en todo momento, pero sobre todo en la hora del máximo desahogo: en la de votar.

Claro es que no estaría mal que también se manifestara así la ciudadanía antes de la hora de los comicios por que se hubiera evitado el sentimiento liberal el sonrojo de lo de Vinaroz y Artana con algún que otro incidente de menos gravedad pero siempre muy pobremente ciudadano.

Sabios y políticos

Tres sabios ingleses, modernos brujos de laboratorio, que han venido día tras día trabajando sin descanso en busca de la moderna piedra filosofal, acaban de encontrar, al decir de las informaciones, el medio de modificar la naturaleza de los objetos.

Esta diabólica trinidad, que pretende abrir un vasto campo de exploración en el dominio de la disociación del átomo y en la práctica producción de una enorme potencia con un mínimo de energía, ha tenido, como todos los humanos, sus precursores: los políticos, que sin ser en su mayoría ni sabios ni brujos, modifican cuantas

veces quieren la naturaleza de las cosas y de los hechos.

Así, por ejemplo, en el primer aspecto han variado los conceptos de democracia, igualdad ante la ley, autoridad, orden, propiedad, religión, familia, historia, libertad y concordia fraterna para luego, y ya dentro del segundo, modificarlos a su placer y mejor agrado. Una elección fallida, ratificada de modo harto elocuente; una realidad política, económica o social, claramente demostrada, no son más que lo que ellos quieren que sea; aunque los sabios se empeñen en otra cosa y el país opine como los sabios.

Alemania-Japón-Rusia

La controversia ruso-japonesa, que si de momento no presagia un inmediato conflicto armado, pudiera agravarse súbitamente por consecuencia de incidentes inesperados, una incursión en forma de bandidos chinos en la Manchuria que provoque actos de verdadera significación guerrera, por ejemplo, sigue siendo en los círculos internacionales el comentario preferente. Comentario de máximo interés al ser conocidas las declaraciones niponas, que señalan la posibilidad de un cambio de impresiones entre Alemania y Japón, de efectividad trascendencia en la situación del lejano Oriente.

El conflicto armado, que es la pesadilla de Moscú, temeroso ante la repetición, corregida y aumentada, de la guerra ruso-japonesa de principios de este siglo, temor muy natural, ya que subsisten las mismas dificultades de antaño, resalvadas a la lentitud con que habrían de desplazarse los petrechos de guerra soviéticos a una zona distante en muchos millares de kilómetros de la metrópoli, tendría, por virtud de aquel cambio de impresiones, un nuevo motivo de inquietud que posiblemente neutralizará las exigencias moscovitas en la controversia iniciada por un tema ferroviario.

El caso de Mr. William Wilson

Con una precisión matemática, el oficial de Marina inglés Mr. William Wilson, de sesenta y siete años de edad y en situación de retirado, acaba de predecir el día y la hora de su muerte, acaecida el 14 del pasado mes, a las ocho y dos minutos.

El "caso" de Mr. Wilson ha sido calificado por los médicos como una consecuencia natural, dadas las condiciones del sujeto, que, dueño de una imaginación fértil, tenía un corazón notoriamente débil, que no pudo resistir la emoción que se había impuesto a sí mismo. Porque Mr. Wilson, sujeto perteneciente a la secta denominada "espiritualistas cristianos", venía augurando su muerte desde hacia tiempo, en rara coincidencia con

los determinados y obligatorios estudios que sus "espirituales" compañeros le habían impuesto.

Esta autosugestión macabra se antoja rara habilidad muy conveniente a los gobernantes al uso. La predicción de su muerte política a fecha fija hubiérase sido muy conveniente y necesaria para evitar los momentos de angustia consecuencia de la disolución de Cortes y del enigmático porvenir que se cierne sobre ellos y sus discípulos. Legión innumera a quien la vorágine de un momento puso al alcance de la mano las codiciadas conexiones burocráticas, no en virtud de títulos eficientes, aval de su competencia, sino en mérito a concomitancias partidistas.

Anécdotas de Blasco Ibáñez

LOS NIETOS DE HERNAN CORTES

Hallándose Blasco Ibáñez en Méjico, donde por razones de oportunidad tuvo una fría acogida, discutía en el Casiso Español acerca del carácter de la conquista, y un mestizo atribuía a los españoles todos los desastres que ha padecido Méjico.

—Es usted injusto con sus antepasados—le contestó Blasco—. Si los españoles que vinieron a Méjico eran como usted los juzga, tenga en cuenta que habla mal de sus abuelos, y no de los míos, que fueron los que se quedaron en España.

PENSAR CON LA CABEZA

Un periodista francés preguntó en una ocasión a Blasco cómo justificaba la conciliación en su personalidad de cualidades tan opuestas como la acción y la creación literaria.

A lo que respondió don Vicente sin titubear: —Porque hago lo contrario que la generalidad: pensar con la cabeza y andar con los pies.

UN CORRECTO INOPORTUNO

Cuando Blasco Ibáñez era tildado por los monárquicos palatinos como mal español, le salió un crítico, conocido por su prosa festiva,

¿Saben ustedes...

...QUE LOS MINISTROS ESCRIBEN SUS DISCURSOS Y DECLARACIONES

No es costumbre que nuestros diputados lean sus discursos. En algunas Cortes se prohibió leer a un diputado. En la Cámara francesa aún se lee, pero no sin la protesta muda de la Asamblea.

Sin embargo, decía el parlamentario Mun, según cuenta Barrés en "Mes cahiers", tomo quinto: "Bajo la Restauración los diputados leían sus discursos. Y todavía mucho después. Se admiraba a Montalembert, que miraba poco al papel. El inmenso triunfo de Keller fué debido a haberse confundido con las cuartillas, abandonadas y hablar en abundancia. Aquello fué un transporte de entusiasmo."

No hace muchos años le decían a Briand, después de un discurso parlamentario:

—Cómo se conoce que su discurso venía aquí. (Señalando el sitio del corazón).

Y Briand, sacando el discurso escrito del bolsillo de la americana, situado al lado izquierdo, contestaba:

—En efecto, de aquí me salió.

De esta costumbre de escribir antes los discursos se deriva la extraordinaria precisión de los oradores franceses. Los ministros no dejan de escribir sus declaraciones parlamentarias más importantes.

de que el número de políticos aspirantes a carteras ministeriales excedía de treinta.

—¿Qué haría usted, don Vicente—le preguntaron—si tuviese que formar Gobierno con tantos aspirantes a una docena escasa de carteras?

—Haría la vista gorda—contestó sonriendo Blasco.

"LOS CUATRO JINETES"

Poco después del triunfo universal de Blasco con "Los cuatro jinetes del Apocalipsis" vino a Madrid en un magnífico "cuarenta caballos".

Ante los elogios que los amigos hacían del coche y de su velocidad, comentó don Vicente:

—Pues este "cuarenta caballos" es insuficiente para la carrera triunfal de mis "Cuatro jinetes".

Libros y revistas

TIMBRE DEL ESTADO

Preceptos de su Legislación que interesan a las Asociaciones, Sindicatos o Sociedades de fines utilitarios y recreativos, con las modificaciones que en la Ley vigente introduce el Decreto de 28 de Enero de 1933, por Diego Manzanao Jado, inspector técnico del Timbre.—1933. Imprenta Mercé. Castellón.—Precio 2 pesetas.

Acaba de publicarse esta obra, destinada a facilitar el cumplimiento de la vigente Legislación del Timbre del Estado, que por su indudable utilidad se hace precisa a las entidades arriba mencionadas, ya sean artísticas, científicas o literarias, como Ateneos y Academias; Cooperativas, en cualquiera de sus formas; profesionales—patronales u obreras—y Colegios gremiales; de propietarios; de seguros y socorros mutuos; Sindicatos agrícolas y Pósitos; Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; oficinas agrícolas, de la Propiedad Urbana y del Libro; o bien de recreo, como las deportivas, Casinos y Circulos, etc., etc.

Ofrecense en este folleto, recopiladas y ordenadas de una manera sencilla, las disposiciones de carácter general cuyo cumplimiento incumbe a las Sociedades; el reintegro de instancias, Reglamentos o Estatutos y sus modificaciones; actas de constitución y renovación de Juntas y certificaciones de las mismas; Libros de Contabilidad y

Partido Radical Socialista Independiente de Castellón y su provincia

AVISO

La Comisión organizadora del Partido Radical Socialista Independiente de Castellón y su provincia pone en conocimiento de los radicales socialistas y de los republicanos de izquierda en general, que estén identificados con su conducta, su táctica y su ideario, que la Secretaría del Partido se ha instalado provisionalmente en la plaza de Constitución núm. 13, a donde deben mandar las inscripciones individuales y colectivas y toda la correspondencia relacionada con el Partido.

Por la Comisión.
LUIS LOPEZ DORIGA.

PENSA MIENTOS

Dios hizo hombre e no hizo linajes en que escogiesen, e a todos hizo nobles en su nacimiento; la vileza de la sangre e oscuridad de linaje, ellos con sus manos la toman, aquellos que, dejado el camino de la clara virtud, se inclinan a los vicios e maculas del camino errado.—Fernando del Pulgar.

El que labra su tierra se hartará de pan.—Salomón.

Hay que ganarse la vida a fuerza de amor.—Thoreau.

El que no cree en el amor, que no pregunte por qué es desgraciado.

No hay peor amo que el que una vez fué sirviente.

La mujer sólo busca y aprecia de veras al que de veras le huye y la menosprecia.

de Actas; Cuentas y sus justificantes; nombramientos de cargos; títulos de socios; recibos de cuotas y modelo de su talonario; seguros y socorros mutuos; Libro de Ventas productos envasados; barajas o juegos de naipes, anuncios, artículos de lujo, etc. Contiene también las exenciones del impuesto; sus requisitos, alcance y nulidad, y finalmente, la sanción correccional aplicable en las infracciones de la Ley.

A Blasco Ibáñez

Como el Cid Campeador, sin más armas que la pluma, hoy admira el mundo entero tu portentosa figura.

Mimado de Dios naciste y ungido en óleo tu frente, al mundo entero asombraste desde Levante hasta Oriente.

Valencia, que no repara en ideas ni matices, cuando un hijo sabe honrarla, con honores lo recibe.

Y si del hijo tan sólo los despojos van a ella, la tierra convierte en flores de la máxima grandeza del amor de sus amores.

Este poeta canta los que a Valencia enaltecen, en letras de oro pide estos nombres refulgentes.

Vicente Ferrer, Blasco Ibáñez, Ausias March y Lorente, Giner, Benlliure, Sorolla, que se destacan solemnes de la región valenciana de los hombres eminentes.

ESTEBAN MONFORT.

Crónica electoral

PROPAGANDA RADICAL.

Entramos en una campaña de gran intensidad, multiplicándose todos los partidos en la propaganda de sus respectivos candidatos.

Los radicales son los que más extensión han dado a sus propagandas desde el sábado acá.

En Jérica mitinearon el sábado los señores Cantos, Morelló, Avinent, Peláez y Pascual Leone.

Ayer volvieron a hablar estos mismo señores en Segorbe, cuyo mitin se celebró ante una gran concurrencia de republicanos segorbinos y de los pueblos del contorno.

Ayer también hubo mitines en Villanueva de Alcolea, Sierra Encargera, Benloch y Cabanes, interviniendo Leone, Calot, Serrano Lloret, Galfore y Gallego.

En las Alquerías del Niño Per-

EMITIDA

Partido Republicano Radical Socialista

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

Don José Castelló Soler

Abogado. Gobernador civil de Alava

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

candidato que lucha frente a las derechas y de Lerroux dice que su léxico en los tiempos presentes es anticuado. Sepa que el fascismo lo combatimos la inmensa mayoría de las derechas y seremos los que daremos la batalla y venceremos a los socialistas y a los que están a su izquierda.

No debe referirse a nosotros—añade—por cuanto yo sé que cuando nos veremos en el Parlamento, pedirá nuestra ayuda para borrar la frase de Ortega Gasset, sobre el agrario perfil de la República.

No será tan buena la Constitución por ellos elaborada, por cuanto se vieron necesitados de añadirle ese furgón de cola que se llamó Ley de Defensa de la República y es que copiaron la de Weimar cuando las demás naciones de Europa la estaban rectificando.

El señor Villalonga se ocupa finalmente de la política económica demostrando conocer muy a fondo el problema y mostrándose conforme en que en el Consejo de Economía Nacional y en los Ministerios de Comercio e Industria y Estado tengamos representantes, pues ahora el comercio español especialmente el levantino no está en manos de los vascos y los catalanes, apoyándose en el Arancel para ellos francamente favorable.

El señor Villalonga termina su discurso dirigiéndose a la mujer y le dice que espera que cumplirá con su deber.

Por último habló el señor González Quevedo de Madrid en representación del señor Chicharro, quien se expresó fogosamente atacando a Maura, al Jefe actual del Gobierno y a las ligas masónicas que son las que mandan, mientras se expulsa de España al Cardenal Segura y se cometen atropellos con la Iglesia.

Sus últimas palabras fueron para recomendar que se vote íntegra la candidatura derechista.

Todos los oradores pero singularmente el señor Villalonga fueron muy aplaudidos y el acto terminó sin incidentes.

Los candidatos de la coalición de izquierdas visitaron ayer, entre otros pueblos, el de San Mateo, donde celebraron un mitin.

Hoy mitinearán en Soneja. OTRA CANDIDATURA. Hoy se nos dice que es ya un hecho la intervención en la lucha próxima del llamado Bloque Obrero Campesino y que presentará candidatura cerrada.

Batistas estampadas a 70 céntimos. Almacenes Miguel Peña

hay que insistir en lo demás para evitar la ruina que nos amenaza.

Pieza Género Bianco de 20 metros 16'50 pts. Almacenes Miguel Peña. Lanás Pulsera ochenta colores ALMACENES CAZADOR Colón, 76, Alloza, 109, Colón, 76.

—A las siete de la tarde de ayer llegaron los contingentes de reclutas destinados al Batallón de Ametralladoras de guarnición en Castellón, esperándose en la estación los oficiales y sargentos designados al efecto.

A su llegada al cuartel de San Francisco se encontraban allí los jefes y oficiales francos de servicio.

Popelines Camisa a 95 céntimos. Almacenes Miguel Peña. Lanás fantasía para labores ALMACENES CAZADOR Colón, 76, Alloza 109, Colón, 76.

—Solucionados satisfactoriamente todos los asuntos que impulsaron a los normalistas de la F. U. E. a decretar la huelga anunciada para hoy 6, se ha desistido de esta actitud y hoy han entrado todos en clase.

—Ayer salieron para sus respectivos destinos los reclutas de la Caja de Castellón y el próximo día 10 tendrá lugar la concentración de los destinados a servir en los cuerpos de las zonas Oriental, Occidental y Sahara.

OPAL Color sólido 90 céntimos. Almacenes Miguel Peña

Medias seda supermate "RAMONA" ALMACENES CAZADOR Colón, 76, Alloza 109, Colón, 76.

—Con motivo del Centenario de la Tradición, los balcones del Centro Legitimista de la calle Mayor ostentaron ayer colgaduras.

—La mayoría de los médicos calman su tos con "PASTILLAS CRESPO". Pesetas 2'15 caja.

Vendo dos camiones semi-nuevos, propios para transportes naranjas. Enrique Alé, Doctor Clará, 17.

ECOS DE SOCIEDAD

NOMBRAMIENTO Se telegrafía de Madrid que el vicepresidente del Tribunal de Garantías, don Fernando Gasset, ha nombrado su secretario particular a don Guillermo Santiel Fernández.

POSESION El nuevo director de la Prisión provincial de Castellón, don José Martínez García, nos participa su toma de posesión, ofreciéndonos en el cargo, atención que le agradeceremos muy de veras y que corresponderemos.

LA FAMILIA BAU Leemos en "Correo de Tortosa": "Han dado por terminada su estancia en las Villas de Benicassim don José Bau y sus hijos don Joaquín y doña Elisa Carpi de Bau, que han regresado a nuestra ciudad, en donde fijan definitivamente su residencia para este invierno."

EL DOCTOR CANDELA Ha regresado de Madrid el eminente cirujano y gran amigo nuestro doctor Candela, quien como siempre y en su lucha contra tan terrible mal, ha asistido al Congreso Internacional del Cáncer, a fin de coadyuvar a la labor desarrollada por los representantes médicos de cuarenta y dos naciones.

Bien venido sea. A MADRID A la capital de España marcha hoy el tesorero de Hacienda, don Emilio Cirujeda Gamboa, querido amigo nuestro.

PROXIMA EXPOSICION Los jóvenes pintores Joaquín Monreal Armentog, Vicente Martí Forcada, José Pitarch Pérez y Julián Fernández Pastor, han tenido la atención de invitarnos al acto inaugural de la Exposición de Pintura que se celebrará el día 26 del presente mes, a las doce, en el Ateneo de Castellón.

Les agradecemos la amabilidad y deseamos que sus esfuerzos se vean correspondidos por el público.

AL EXTRANJERO Hoy ha marchado de viaje comercial a diferentes capitales de Europa, nuestro querido amigo Pepe Boscar.

A BARCELONA A la Ciudad Condal han marchado esta mañana doña Consuelo Vallés y doña Adela Vallés de Vidal.

PARA LAS SENORAS La señora moderna se lava con la crema especial LUXOR CLEAN-SING. Venta: Perfumería Hijo de

S. A. I. C. Sociedad Anónima de Industria y Comercio. Esta Sociedad ofrece al público los artículos siguientes: Maderas de Mobiliario y carpintería, Metales, Talleres de maquinaria, Carbones cok para calderas y carbones minerales para fragua y calefacción y antea para motores, Material eléctrico, MOTORES PARA LA INDUSTRIA ELÉCTRICA, Contadores, pequeño material eléctrico para instalaciones de baja, Aisladores porcelana y latas desde 10 a 1000 Wats., Ferretería en general, Tornillos, Rebolones, Herramientas para carpintería y talleres de maquinaria, en batería de cocina grandes stocks de porcelana y aluminio, Correas para transmisiones y grasas para carros. Lámparas eléctricas garantizadas a 90 pesetas. Visite Vd. nuestros Almacenes de Fundición, Carbones, Hierros, Aceros y Maderas en la Carretera de Valencia núm. 25, y Ferretería en la calle Zaragoza núm. 24 y 26, donde encontrará toda clase de artículos pertenecientes a la Agricultura y Construcciones con precios ventajosos.

Gobierno civil

TRANQUILIDAD. Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Menor se limitó a decirles que continúan celebrándose en esta provincia diversos actos de propaganda electoral sin registrarse el menor incidente.

Unicamente en Benicarlo surgieron unos ligeros incidentes antes de celebrarse uno de los referidos actos organizados por los elementos de las Derechas, pero la oportuna intervención del alcalde, cumpliendo instrucciones emanadas de mi autoridad, cortó el incidente llevándose a cabo el mitin con toda normalidad.

Entre otras ha recibido esta mañana el Gobernador las del candidato por esta provincia y exdiputado a Cortes señor Sapiña y la del presidente del Comité provincial de la Derecha Regional Agraria, señor Llansola.

Verdadera oportunidad. Véndese coche CITROEN b.—14.—modelo 1928.—conducción interior, patente pagada.—completamente nuevo. Razón: Garage Castellón.—Herrerero 23.—teléfono, 205.

Los valores extranjeros. Centro Oficial de Contratación Moneda.—Madrid. Cierre del día 6 de Noviembre. Francos. Libras. Francos Suizos. Liras. Dollars. Francos Belgas. Florines. Reichsmark. Coronas Checas.

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN. Fiat 509. Se vende.—conducción interior.—cuatro puertas, dos ruedas cambio.—patente actual. Muy barato. Razón: Garage Castellón.—Herrerero, 23.—Teléfono, 205.

Chevrolet. Se vende.—conducción interior.—cuatro cilindros.—dos puertas.—dos ruedas cambio. Baratosísimo. Razón: Garage Castellón.—Herrerero, 23.—Teléfono, 205.

Para buñuelos de viento y panecillos de Tordesillas Santos en Casa Mari.

Peugeot 201. Se vende, conducción interior, matrícula muy alta de Valencia neumáticos Supercomfort. Verdadera ganga. Razón: Garage Castellón.—Herrerero, 23.—Teléfono, 205.

Tercianas. Si tenéis paludismo, fiebre, miasmas, cuarternas, fiebres intermitentes en general, tomad las MALARINAS SERRANO registradas. Sus resultados son tan eficaces que no ha habido solo caso que hay un resaca de tratamiento.

El paludismo de los niños es el ANTIMALARINA en pastillas de sabor agradabilísimo. De venta en la Farmacia autor, Mayor, 3.—Castellón.

Talleres eléctricos. Reparatrices de Magnetos, baterías y carga de las mismas, Motores de corriente alterna y continua y demás maquinaria eléctrica. Esta Casa garantiza todos los servicios.

Esta tarde, a las tres, se ha celebrado el entierro, que a pesar de la crudeza del tiempo se ha visto muy concurrido, presidiéndolo su hermano político don Salvador Vellilla López, don Eduardo Panch Fustes y el oficial de la Diputación don Eduardo Requena.

Descanse en santa paz.

Esta tarde, a las tres, se ha celebrado el entierro, que a pesar de la crudeza del tiempo se ha visto muy concurrido, presidiéndolo su hermano político don Salvador Vellilla López, don Eduardo Panch Fustes y el oficial de la Diputación don Eduardo Requena.

Descanse en santa paz.

Esta tarde, a las tres, se ha celebrado el entierro, que a pesar de la crudeza del tiempo se ha visto muy concurrido, presidiéndolo su hermano político don Salvador Vellilla López, don Eduardo Panch Fustes y el oficial de la Diputación don Eduardo Requena.

Descanse en santa paz.

EL MITIN DE AYER DE LAS DERECHAS EN EL CAPITOL

Lleno el salón empezó el acto a las diez y media, presidiendo don Miguel Llansola quien hizo la presentación de los oradores.

El hijo de don Jaime Chicharro, eloquentemente expresa el dolor de su padre por no poder estar presente y cumple gustoso el encargo que le hizo de que hiciera presente que esta tierra no es de cobardes si no de valientes por lo que espera el triunfo de la candidatura para salvar a España.

Así lo espera de la tierra de San Vicente Ferrer.

El ingeniero don Juan Granell, dice que si figura en la candidatura es por disciplina y obediencia pero que sintiendo el ideal religioso y patriótico luchará por la reconstrucción del país.

Hay que gobernar en español, no pensando en Rusia ni en Méjico para hacer una España grande, como cuando no se ponía el Sol en ella y vamos a ver ahora si España es o no católica.

Ataca a Marcelino Domingo por su desastrosa política económica y dice que Lerroux es un mal profeta al decir que se echará a la calle el día 20 si nosotros triunfamos. No sabe él que nosotros saldremos el día anterior con ambulancias para recoger los cadáveres de las izquierdas.

El obrero Antonio Martí, se expresa en valenciano manifestando

do que él es obrero de verdad y no los que han ido al Parlamento que solo se preocupaban de llenarse el bolsillo.

Habla del Congreso Internacional socialista de 1899 donde se dijo que los obreros católicos iban detrás de los socialistas y esto no es verdad, pues en 1899 se celebró ya en Alemania un Congreso católico presidido por el obispo de Maguncia tratándose de borrar las diferencias o egoísmos entre el rico y el pobre.

Refiriéndose al incidente de Vinaroz, manifiesta que cada piedra arrojada al Circulo Católico se convertirá en diez votos.

Don Ignacio Villalonga, dice que se expresará en castellano para la mejor comprensión de todos ya que existen numerosos pueblos que hablan la lengua de Cervantes.

Censura a Maura por su conducta inexplicable en el Gobierno y tampoco se explica como siendo las elecciones tan puras fueron suprimidos aquellos Ayuntamientos por parecerle sospechosos, haciendo entonces los Municipios a imagen y semejanza de los socialistas, azañistas y radicales socialistas.

Se ocupa del artículo 26 y de las Congregaciones religiosas y están tan seguros de haberlo hecho tan mal que se han dado buena maña para que esa Ley no pueda ser revisada por el Tribunal de Garantías.

Ocupase de los Jurados mixtos que han sido una equivocación, mixtificándose el fin para que fueran creados, ya que solo sirven para que haya más obreros parados.

También ataca a Marcelino Domingo, pues con su desdichada reforma agraria no ha hecho ningún propietario, y sin embargo la legión de empleados parásitos es enorme. Se muestra partidario de la Reforma Agraria pues en algunas provincias es imprescindible pero esa reforma no se puede realizar en 24 horas, sino en 24 años más.

Califica de disfraz el hábito tallar con que se pasea por aquí un

Intereses provinciales. POR LAS OBRAS DE NUEVAS CARRETERAS. Nuestro respetable y muy querido amigo don Fernando Gasset, ha recibido un telegrama del señor subsecretario de Obras Públicas que dice lo siguiente: "Tengo el gusto de comunicarle se han remitido a ministro Hacienda, quinta relación subastas entre las que se encuentran Tales al confin de la provincia, segunda sección; y Torrechiva a Montanejos, trozo segundo. Saludos."

LAS ACEQUIAS DE ALMAZORA. También nos comunicó nuestro ilustrado amigo el señor Gasset el haber telefonado a Almazora que han sido libradas cincuenta mil pesetas para la construcción de las acequias y que se empiecen seguidamente las obras, poniéndose de acuerdo con la dirección del Júcar.

CASTELLON AL DIA. Parecía que íbamos a tener hoy un buen día porque a primera hora brilló el sol algunos ratos, pero mediada la mañana acabaron por ocultarlo las nubes, quedando un día triste y frío, lo que no ha impedido que el mercado extraordinario lo mismo que la feria se vieran animadísimo.

En la parte alta de la provincia han caído las primeras nevadas. Una buena noticia para nuestros naranjeros: "Independientemente del protocolo comercial que fué firmado el viernes en París por los representantes de Francia y España, y que registró hasta últimos del corriente año, se ha conseguido que el Gobierno francés, según ya anticipamos hace días, autorice que las frutas españolas, especialmente las naranjas exportadas a granal, puedan entrar en Francia. Este cuédrulo entrará en vigor desde hoy lunes. Ya se ha conseguido algo pero

SALON ROYAL

Miércoles, día 8. Una película española para españoles.

EL RELICARIO. Blanch y Casa ASENCIO. Castellón. PIADOSA. Empezó ayer el rezo del Santo Rosario en la Iglesia Arciprestal por el alma de la infortunada señora doña Antonia Ariño García, viuda de don Ignacio Bellés, continuando hoy y mañana. El rezo es a las siete menos cuarto en el Altar de la Virgen del Carmeri. Doctor Francisco Antolí Candela. Exalumno de los Hospitales de París y Burdeos y de las Clínicas de los doctores Tapia de Madrid y Antolí-Candela de Valencia. Erremediacas de la nariz, garganta y oído. Consulta diaria excepto los martes y sábados de diez a una. Colón, 33, principal, Castellón. 6.000 PESETAS. Segundo concurso CALCETARIAS HISPANICA S. A. La compra de un solo par de calcetines, o medias, MUNDIAL, puede hacerte ganar 3.000 pesetas. Consulte comercios del ramo. TAQUIGRAFIA MECANOGRAFIA. Clases colectivas y particulares desde 1.º de noviembre. A. OÑATE. Calle Ruiz Vila, 24-1.º. Almacén de 600 m. e. superficie, se alquila en esta Ciudad. Razón calle Mayor, 61.—Farmacia.

Vida de Cristo. En el Panorama de Jerusalén se ve representada por 600 figuritas en movimiento mecánico. Todas las personas la han visto en cine o teatro, pero no como allí, pues es una novedad en todo el mundo. Hoy y siempre, abre a las once de la mañana y cierra a las once de la noche. Caseta Castillo, en la Feria. D. Salvador García Greus. Ayer falleció el abogado y funcionario jubilado de la Diputación provincial don Salvador García Greus. La triste nueva nos ha sorprendido dolorosamente, pues aunque el finado se encontraba hace algún tiempo bastante quebrantado de salud nada hacia esperar que su fin estuviera tan próximo. Fué el señor García un funcionario modelo por su competencia y laboriosidad y su excelente trato personal le había grangeado generales simpatías entre sus jefes y compañeros. Hombre modesto, afable y expansivo, su muerte ha causado general sentimiento entre los que en vida se honraron con su amistad. Descanse en la paz del Señor el inolvidable amigo y reciban sus desconsoladas hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes la expresión más sincera de nuestro pésame, con la seguridad de que con ellos compartimos su justa pena por la irreparable pérdida que lloran. Esta tarde, a las tres, se ha celebrado el entierro, que a pesar de la crudeza del tiempo se ha visto muy concurrido, presidiéndolo su hermano político don Salvador Vellilla López, don Eduardo Panch Fustes y el oficial de la Diputación don Eduardo Requena. Descanse en santa paz. Avenida de Valencia.

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

(Del sábado al domingo)

Alrededor de la fuga de don Juan March

OTRA VERSION SOBRE LA FUGA
Circula esta otra versión sobre la fuga de don Juan March.

Desde luego parece que March, según declaración de Arnáiz, con- to para marcharse con su ayuda y hay quien cree que March salió por la puerta de la vaquería, si- tuada en la parte trasera del Re- formatorio y que da a un campo inmediato a la carretera de la Vir- gen del Val.

LO QUE DICE MARCH

Agencias periodísticas de España y el extranjero han enviado representantes a Gibraltar para conferenciar con March.

—¿Qué motivo le indujo a la fuga?—le preguntó un periodista. —El hecho de que el Tribunal de Garantías hubiera decidido aplazar la resolución acerca de mi caso. Yo no podía tolerar ya más aplazamientos. Si hubieran decidido sí o no, me hubiera conformado. Pero ese aplazamiento significaba que había de continuar en Alcalá de Henares.

—Eso no podía aguantar más. Los Gobiernos que se han sucedido, unos por maldad, y otros por cobardía, consentían que continuara en la cárcel, con el delirante propósito, según creo, de

que muriera extenuado en ella. Todo lo soporté en silencio confiando en que se me haría justicia, pero luego fui perdiendo la esperanza. Cuando se me negó el derecho a formar parte del Tribunal de Garantías para el que fui elegido, concebía la idea de poner fin a tanto martirio y el jueves último, cuando supe que acordaban una nueva dilación decidí salir de la cárcel fuese como fuese.

No precisé de grandes esfuerzos requerí al ayudante de servicio señor Arnáiz y tuve la suerte de convencerle y oír de él estas palabras: —Ante la iniquidad que con usted se comete, yo pospongo mis deberes de funcionario a lo que me dicta la conciencia y mis sentimientos humanitarios.

El señor Arnáiz me sacó de la prisión y me dirigió a un coche que me esperaba a 500 metros de la cárcel, teniendo la suerte de encontrarme a corta distancia de éste al empleado Vargas, quien, viendo que no podía casi andar a consecuencia de los padecimientos adquiridos por la larga reclusión y casi totalmente inutilizado, se prestó a acompañarme hasta el coche.

A las diez y cuarto de la noche del jueves arrancó el automóvil y sin incidente ninguno llegué a Gibraltar a las diez de la mañana del viernes.

En resumen, mi proceso ha respondido a estos fines esenciales: Tenerme en la cárcel con la esperanza de que en ella encontrase la muerte.

Expoliarme en mi patrimonio confiscando con cualquier pretexto mis bienes y al mismo tiempo procurar algunos quedarse con mis negocios.

Se le habló después de que parecía que el Gobierno iba a pedir su extradición, y el señor March dijo: —Eso no tiene importancia pa-

ra mi, porque no me considero delinciente común ni político, y estoy seguro de que Inglaterra así lo reconocerá.

—¿Es cierto que el traslado tuvo lugar en un auto Ford, al que se vio en los alrededores de la prisión y que ocupaban el chófer y dos personas más?

—Eso es inexacto. Sólo íbamos el chófer y yo, y no se trataba de un auto Ford, sino de otra marca.

Insistió en su convencimiento de que era la evasión la única forma de defender su vida, minada en la prisión por la enfermedad, que adquiría por momentos caracteres alarmantes.

Atribuyó al Gobierno sugerencias cerca de determinados organismos para impedir su excarcelación.

Ha negado que haya hecho dádivas a las familias de los funcionarios encargados de su custodia, como malévolamente le atribuyen algunos periódicos.

LO QUE SE OPINA DE LA EXTRADICION

Uno de los más significados vocales del Tribunal de Garantías de matiz izquierdista, al dar cuenta del acuerdo del Gobierno de solicitar la extradición de March, ha exclamado:

—¿Pero estamos locos? La carcajada va a tener resonancia en todo el mundo. Me lo dicen ustedes y lo creo, pues de no ser así lo creería una broma del peor gusto, y digo del peor gusto, por lo que respecta al prestigio de la nación.

Después añadió: La extradición, para que pueda tramitarse, tiene que formularla un juez competente, y donde se halla en este caso el juez?

El Ministerio de Estado sólo actúa de vehículo en estos casos y mal puede existir el vehículo cuando no existe la autoridad que pueda dar forma a la petición.

Nada —terminó diciendo—, que no lo emprendo.

La prensa, los periodistas y el público siguen apasionados este asunto que aumenta el interés de la vida de aventuras de March, esperando con ansia el desenlace de esta última.

(Del domingo al lunes)

El Estatuto Vasco LA VOTACION EN SAN SEBASTIAN

Hasta las cuatro de la tarde del día de ayer la votación para el Estatuto Vasco se deslizo con absoluta tranquilidad y sin más que lijeros incidentes producidos por la sustitución de algunos votos.

Por este motivo se presentaron varias denuncias, entre ellas la que formuló una muchacha a quien le fué negado el voto por el presidente de la Mesa.

En el Colegio del distrito de Atocha tuvieron que intervenir los guardias de asalto para impedir que un grupo, constituido por seis u ocho individuos, penetrase a viva fuerza en el Colegio, ya que como es sabido, la emisión del sufragio había de realizarse uno a uno.

En el Hotel Universal que está cerrado, apareció esta mañana un retrato del difunto pretendiente don Carlos, con un rótulo que rezaba: "Votad el Estatuto".

A la votación han concurrido numerosas mujeres que lo hacían a primera hora de la mañana, dirigiéndose a los colegios electorales una vez oída la misa.

Las emacumés (mujeres de los nacionalistas), han llevado con gran entusiasmo la propaganda del Estatuto Vasco.

Hasta mediodía en muchos Colegios habían ejercitado el derecho al voto el 70 por 100 del censo.

A primeras horas no se habían recibido noticias de los pueblos.

EN LA PROVINCIA

En la Oficina montada por la Comisión gestora de la Diputación se sabía que la votación en la provincia iba favorable al Estatuto y que los socialistas de Eibar habían retirado su intervención en las mesas, que era la única contraria al Estatuto y que incluso muchos de ellos votaron a favor del mismo.

También se recibían satisfactorias noticias de Alava y Vizcaya y, particularmente de Vitoria se sabía que a las ocho de la mañana habían votado el Obispo de la Diócesis y su familiares.

Lerroux en Murcia

En el Teatro Circo, con un lleno absoluto, tuvo lugar el acto radical que presidió el señor Lerroux, asistiendo representaciones de Alicante y Albacete.

Hablaron los señores Sanmartín, por el Comité provincial; Sevilla, por la Juventud Radical, y los señores Martínez Moya, Ullet y Rocha, siendo muy aplaudidos en la exposición de sus puntos de mira sobre el programa del partido radical en las próximas elecciones.

Al levantarse a hablar el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, fué acogido con una ovación estruendosa.

Justifica la actitud del partido ante el momento que España vive y pide paz y respeto, también para los adversarios.

Rechaza los ataques que le han dirigido sus enemigos respecto a que el partido radical se nutra de

elementos de la monarquía. Rechaza las amenazas de los socialistas en cuanto a que se echarán a la calle y dice que después de confesar los Gobiernos de la República que ya se había hecho la revolución no hay que hacer otra cosa más que enterrar a los muertos.

Espera que el joven partido radical socialista, fraccionado se una para bien de la República.

Dice que las derechas no deben precipitar su marcha si quieren lograr el beneficio de España.

Si de las elecciones próximas se obtiene el triunfo de los radicales, éstos al gobernar respetarán la Constitución y las Leyes aprobadas, marchando al ritmo que aconseje el sentir del pueblo y la potencialidad económica de la Patria. (Ovación.)

Después en la Sala de Contrataciones se celebró un banquete, asistiendo 600 comensales. Presidió el señor Lerroux y asistieron representaciones de las tres provincias Albacete, Alicante y Murcia.

A los postres pronunciaron discursos los señores Martínez Moya, Rocha, Carmona, Pérez Mateos y otros.

A las cuatro de la tarde, en automóvil, emprendió el regreso a Madrid el señor Lerroux, acompañado de los señores Rocha y Vela.

Mitin socialista en Jaén

En la plaza de toros que aparecía totalmente llena de público, tuvo lugar en la mañana del domingo el anunciado acto socialista.

Comenzó el señor Largo Caballero protestando de la carga que dió ayer la fuerza pública contra algunos obreros que venían a asistir al acto y afirmó que el Gobierno no podía preocuparse, en lugar de cargar contra los obreros, de evitar la fuga de presos como March.

Califica a los socialistas de único sostén de la República. Son los que la trajeron y ahora se vuelven contra ellos.

Califica el lema de los republicanos, integrado por los postulados de libertad, igualdad y fraternidad, de tres mentiras.

Añade que tiene que modificarse la República o que, caso contrario los obreros tienen que acabar con ella.

Expresa su temor de que si las fuerzas antimarxistas salen derrotadas en las próximas elecciones intenten algo ilegal, diciendo que los obreros deben responder a la violencia con la violencia misma. Califica las elecciones próximas como preludio de otros actos de más importancia.

Dice que el capitalismo, dando la espalda a los obreros no encontrará solución para los problemas que se hallan planteados en España y cree que los obreros deben tomar la ofensiva en la lucha.

Termina haciendo un llamamiento a la masa obrera en general y particularmente a la mujer para que acuda a las próximas elecciones aportando su voto a la causa socialista, cuyas elecciones califica de paso de gigante

a la consecución de los ideales socialistas. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones que resultaron innecesarias.

El mitin de las Derechas madrileñas

En el Cine de la Opera, abarrotado de público, se celebró ayer el acto de la presentación de los candidatos de la Unión de Derechas. Asistieron muchas señoras y el primero en hablar fué Gil Robles, al que siguieron Larramendi, Rodríguez Jurado, Matesanz, Luca de Tena y Golcochea.

Todos los oradores dirigieron duras censuras a los socialistas y a Maura, singularmente, después de combatir a los Gobiernos de la República por su desconocimiento de la realidad, que tales trastornos ha causado en la economía del país y en el sentimiento religioso además de la inseguridad de la seguridad personal.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, sin registrarse incidentes.

En las calles de los alrededores del cinematógrafo se practicaron detenciones de unos veinte individuos que llevaban porras y armas.

Regreso del presidente de la República

Llegó a Madrid, procedente de Marruecos, el jefe del Estado, tributándosele honores.

En la estación recibieron al ilustre viajero el presidente del Consejo de ministros, autoridades y distinguidas personalidades.

El seor Alcalá Zamora marchó directamente a su domicilio para descansar.

Se muestra muy satisfecho del viaje. Poco después llegó a la residencia particular del jefe del Estado el señor Martínez Barrios, celebrando ambos una extensa conferencia.

Inauguración de varios grupos escolares

El Presidente de la República acompañado del jefe del Gobierno y del ministro de la Gobernación, asistió esta mañana a la inauguración de tres grupos escolares montados con arreglo a las modernas exigencias pedagógicas.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El señor Rico Abello recibió a los periodistas manifestándoles que en Aracena, pueblo de la provincia de Huelva se celebró un mitin de propaganda socialista en el que intervinieron los señores Sabrás y Tirado.

Durante el acto se originó un tiroteo sin consecuencias.

Agregó el ministro que ha ordenado a todos los gobernadores realicen los máximos esfuerzos para garantizar la libertad en la propaganda política.

Sin noticias de March

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que no tenía nuevas noticias relacionadas con la fuga de March.

Mitin sangriento en Amaniel

En Amaniel (Alicante), se celebró un mitin de defechas, interviniendo los señores Canalejas y Luque.

Un grupo irrumpió en el local, produciéndose enorme confusión y sonando varios disparos.

Al despejarse el local quedaron tendidos en el suelo los socialistas Jaime Ventura y José Ambrón y una hermana de éste.

A estos dos últimos se les ocuparon sendas pistolas.

El estado del José es gravísimo.

El resultado del plebiscito del Estatuto Vasco

Las últimas noticias recibidas acerca del plebiscito del Estatuto Vasco arrojan el siguiente resultado:

Vizcaya (circunscripción): De 287.000 votantes, lo hicieron en favor del Estatuto 250.000.

Bilbao: De 178.864 votaron en pro 88.580.

San Sebastián: De 160.675 votaron en pro 143.204.

Este resultado da un promedio del 85 por ciento en pro.

En esta provincia el entusiasmo es indescriptible.

Vitoria: De 56.000 votaron en favor 30.000.

De Barcelona

CAMPAÑA CONTRA LA ESQUERRA.

Se celebró la inauguración del Ateneo Nacionalista "Liberiad", afiliado a la Acción Catalana.

Pi y Suñer, Martínez Esteve y Amadeo Hurtado, pronunciaron violentos discursos combatiendo rudamente a la Esquerra y a la Lliga, culpándoles de haber favorecido el avance de las derechas y añadiendo que si la Lliga y la Esquerra llevan mayoría al Parlamento causarán un daño irremediable a Cataluña y a la República.

LA CANDIDATURA DE LA ESQUERRA.

Todavía no se ha dado a conocer la candidatura de la Esquerra, pues parece que se tropieza con dificultades de orden político y económico.

Se asegura que Maciá ha logrado convencer a Companys para que encabece la candidatura por la circunscripción.

Maciá encabezará la candidatura por Barcelona.

El profesor Einstein en Castellón

Al desembarcar en Nueva York el profesor Einstein, declaró a los periodistas, cuanto siente no poder ir a la Feria de Castellón, donde acaba de llegar el novísimo aparato «Krickrack». hijo de su teoría de la relatividad. — Siendo patentado, es único en España, de manera que ahora es la única ocasión para experimentar sus emociones verdaderamente sensacionales.

Medias seda supermate "GOYA" ALMACENES CAZADOR Colón, 76. Alloza, 109. Colón, 76

TEATRO PRINCIPAL

Mañana, martes, a las 6:30 tarde y 10 noche, debut del mayor sugestionador del mundo

SABIO ALBA

Lo increíble, lo más extraordinario, lo nunca visto en esta y que todos deben ver
En el grandioso acto de sugerencias colectivas, trasposición de los sentidos, la curva de la muerte y del crimen, catalepsia total, sonambulismo, transposición psicodinámica
Este espectáculo es completamente inofensivo - 3 horas de espectáculo garantizado 3
Reconocido por los mejores médicos de España y del Extranjero
ASOMBROSO. No dejen de ver este grandioso espectáculo

Nacional Pirelli

Ha rebajado sus tarifas hasta un 20%

y durante el mes de Noviembre venderá al mismo precio de una cubierta un juego completo (cubierta y cámara aire) lo que equivale entregar una

Cámara gratis

Esta concesión se aplica a todos los tipos

Ventas: Hispano Fuente En-Segures, S. A. Avenida Pérez Galdós, 19.-Tel. 187.-CASTELLON

Fútbol

EN ALMAZORA

Almazora, 1 Sport Club, 2

El partido de ayer en la vecina población de Almazora, tuvo un epílogo desgraciado. En sus post-trimerías el entusiasta jugador "Lazcano" que se caracteriza ahora más que nunca por un gran amor propio, tuvo la fatalidad, al intentar hacerle una entulada a Gutierrez, de caer fracturándose la pierna. Es la segunda vez que le sucede este percance. Fue enseguida auxiliado y entre varios jugadores de ambos bandos fué trasladado a la caseta.

Lo lamentamos sinceramente, al propio tiempo que condenamos la conducta de los referidos valencianos, sin distinción, que por su ignorancia y mala fé son los principales causantes de estos actos.

En los primeros comentarios dió la impresión el Sport, de que vencería por un gran margen. Se hizo un primer tanto a los 18 minutos por mediación de Arróniz, y aquello carburaba mejor que el "Zenit", pero incomprensiblemente, se dejaron llevar por un nerviosismo tal que no podían pulir la jugada, llevarla a cabo con serenidad y destreza.

Con la baja de Fernández, pasando Salvador al centro medio y con la incorporación de Martínez, el equipo cobró gran acometividad, empuje. Lástima que no supieran rematar las jugadas tan fácilmente como llevaban el balón a la portería contraria. Faltaban chutadores, Maties, sobre todo tuvo muchas ocasiones que no aprovechó por falta de chut. Lo tiene pero

no sabe dar dirección a la pelota. Antes de terminar la primera mitad, Casanovas empató apesar de la valiente estridada de Muñoz.

Apenas dió comienzo la segunda fase, Maties remató flojamente a la red una pelota procedente de un cabezazo de Felipe. El portero Aguilera no hizo nada opr pararla.

El dominio, que correspondió al Sport, se acentuó más ahora, y la pelota apenas salía del campo del Almazora. La suerte la tuvieron estos de cara. Los postes y la mole de jugadores almazorenses, obraron el milagro de que el "score" no fuera mayor del 2 a 1.

Como ya hemos dicho el equipo del Sport, ya es cosa bien distinta a los anteriores. Martínez, tuvo una rentree" buena, infundiendo su secular entusiasmo a todos. Vallés, siempre dando la cara muy valiente. ¡Es un ejemplo! Salvador, apesar de no ser el de ayer su puesto, cumplió. Infinatamente mejor que Fernández. Bono, fué el buen medio que ya vimos tiempo atrás en Sagunto.

Por el Almazora, Boix, Llauraor Aguilera y Mulet. Los equipos fueron: Almazora: Aguilera; Mulet, Marin; Sos, Llauraor, Boix; Lazcano, Antolí, Casanova, Toneyet y Segarra.

Sport: Muñoz; Micalet, Gutiérrez; Archilés, Salvador, Bono; Arróniz, Felipe, Martínez, Maties y Vallés.

El campeonato de Liga

Valencia

VALENCIA, 2. ATH. BILBAO, 2.

Interesante en extremo resultó el encuentro de ayer en Mestalla. Lo presenció mucho público, apesar del frío intenso.

El mal estado del terreno no dificultó el que se jugase a tren rápido, ni quitó belleza a la lucha.

Produjo el partido un empate a dos goles, que fué bastante equitativo. Si el Athlético de Bilbao se hizo acreedor a la victoria por el excelentísimo juego de su delantera, en cambio, el resto del conjunto, bajó mucho de clase y fué superado por los correspondientes elementos levantinos. En el Valencia medios y defensas, fueron los más eficaces.

Verdaderamente admirable fué la labor de los delanteros rojiblanos. En especial la de Iraragorri, extraordinario conductor de línea y formidable chutador. Encontró en Bata y en Chirri unos excelentes colaboradores. Y tan práctica fué su obra, que, apesar de que sus extremos, Goros y Lafuente, acertados como siempre, pero ayer bastante medrosos ante la decisión de los zagueros valencianos, que, aunque hallaban escaso apoyo en su línea de medios, consiguieron que su equipo fuese el do-

minador durante bastante espacio de tiempo, sobre todo en la segunda parte, y que en ésta correspondiese al Athlético la iniciativa del juego. Le fallaron los medios al Athlético, salvándose únicamente Muguertza, y también en la línea defensiva tuvo sensibles lunares, sobre todo de parte de Moronati, Blasco a la altura de su fama.

Del Valencia formidables defensas y medios. Torregaray con categoría de internacional. Nebot, excelente, Iturraspe, muy bien. Conde, hizo el mejor partido. Y este equipo tuvo su peor línea en la delantera, en la que fué el mejor Cervera, el nuevo elemento, procedente del Burjasot. No obstante, cumplieron los demás delanteros, a excepción de Menchaca que siguió sin dar una patada.

El señor Meleón arbitró bien, pero si tuvo errores que le resaltaron los bilbaínos, fué debido a las equivocaciones en que le hicieron incurrir los liniers.

Oviedo

OVIEDO, 7. BARCELONA, 3.

No ha podido ser más desgraciada la primera actuación del Barcelona en la Liga.

Se lesionó seriamente Miranda, del Barcelona, de no haber sido así es posible que el Barcelona

hubiera regresado a su casa con un resultado muy distinto, ya que en el momento de ocurrir la desgracia la marcha del encuentro les era netamente favorable. Tban 36 minutos y el marcador señalaba un tres uno para los azulgranas. Estos estaban haciendo un partido muy bonito, y todos sus jugadores se desenvolvían con acierto.

En un durísimo encontronazo del ovetense Caliche y el azulgrana Miranda, este sufrió la fractura de la tibia derecha por su parte superior y tuvo que abandonar el terreno.

El Barcelona con diez jugadores ya no podía ser gran enemigo para el Oviedo y este poco a poco fué igualando la lucha para conseguir que el primer tiempo acabara con el marcador igualado, e imponerse netamente en la continuación.

Se distinguieron en el Barcelona Nogués y el trío defensivo especialmente. Los medios tuvieron una actuación aceptable y bien los delanteros. Por el Oviedo los mejores los delanteros y el peor Oscar.

Se lanzaron once corners contra el Barcelona y tres contra el Oviedo.

El terreno enfangado perjudicó a la belleza del juego. La entrada se vió resentida por el temporal, y por las propagandas electorales.

Comentario

PRIMERA DIVISION

Jugaban fuera de sus campos el Madrid y el Athlético bilbaíno. El pronóstico los daba como vencedores. Se tenía en cuenta la baja forma del Arenas adversario del Madrid y no se olvidaba la magnífica campaña del Athlético que el año pasado no perdió partido fuera de casa, para dar a uno y otro como ganadores. Ambos se han dejado un punto. Buen principio de codo a codo que veremos cuanto dura.

Este año puede que salga un gallito que se interponga en esta rivalidad liguera del Madrid y el Athlético. Por de pronto en esta temporada este primer resultado es inferior al que obtuvieron en la pasada en la que lograron sendas y amplias victorias en Ibañondo y Mestalla.

Al hablar de algún gallito es preciso fijarse en el recién ascendido Oviedo. Su primera salida en la categoría superior del fútbol español no ha podido ser más brillante.

Es cierto que el Barcelona que había conseguido llegar al descanso con un empate a tres, jugó después bajo la depresión moral de tener a uno de los suyos, el extremo izquierdo Miranda seriamente lesionado con una fractura de pierna. De todas formas, siete tantos son muchos tantos, para no sentir temor en Buenavista donde los delanteros ovetenses tienen por lo visto bien afinada la puntería.

La temporada última el Español se puso en cabeza y no la abandonó con una clasificación record en la primera vuelta. Empieza igual. El tanteo más neto es ese cuatro a cero al Donostia que ha acusado la baja forma que justamente se atribuía a los equipos de su mancomunidad, sin que el 4 a 3 de París sobre el Racing parisino se justificase en Casa Rabia con un fútbol aunque solo fuese de discreta calidad. Parece ser que únicamente Marculeta, haciendo

honor a su clase de internacional, opuso resistencia a la mejor técnica y al mejor juego de los catalanes.

El Racing cántabro, sin fogueo en su torneo regional en el que la lucha brilló por su ausencia, se enfrentó de buenas a primeras con un Betis más curtido. Y no hizo mal papel. Fué dominado pero los sevillanos no pudieron sentirse tranquilos, más que cuando el árbitro dió por terminada la contienda. El pobre 2 a 1 a su favor con la posibilidad del empate encima no autorizaba a entregarse al optimismo.

SEGUNDA DIVISION

Existía interés por ver como daba sus primeros pasos el Sabadell. El nuevo campeón de Cataluña lo ha dado con seguridad. El Sporting, que durante la semana ha tendido algunas redes en Madrid, en busca de jugadores para reforzar su equipo, naufragó en la Creu Alta. El 5 a 2 es un tanteo bastante fuerte en contra, indicador de que será preciso contar con el Sabadell. Ojo... y ahora esperemos a ver como se desenvuelve fuera.

No se necesita ser un lince para pronosticar que el Sevilla de este año, es un equipo totalmente distinto, del que se arrastró el año pasado en los últimos lugares. A la profundidad que le dá a su ataque la forma excelente de Campanal, se une el acierto de haber tropezado con un buen medio cen-

tro como Segura. Y todo el conjunto con la seguridad detrás de un Elizaguirre en su mejor momento, tiene categoría y clase. Por todo esto no nos ha sorprendido lo más mínimo esta única victoria fuera, obtenida en las dos divisiones, por el Sevilla en Pamplona a costa de un Osasuna lleno de irregularidades en desenvolvimiento durante el campeonato mancomunado.

En su campo de Vallecas el Athlético comenzó bien la Liga. Al empate de la temporada pasada, ha sucedido esta limpia victoria por 3 a 1. Claro está que no fué todo fácil, porque el Deportivo juega duro y con entusiasmo y al Athlético esta clase de juego y estos equipos, son los que menos le van. Pero se ganó y Elicegui tuvo ocasión de hacer su primer goal de bandera. Desde luego todo un señor goal.

Resultado normal allá arriba en Galicia. En Baladós no podía esperar nada mejor el Murcia frente al campeón gallego. Perder y que no fueran muchos los tantos. Y no lo han sido.

No levanta cabeza el Unión. Al golpe de no clasificarse para la Copa de España, se une este primer tropiezo en Gal. Pesan mucho los puntos que se dejan en casa en lucha enconada para el ascenso y el Unión se ha dejado uno frente a un enemigo tan modesto como el Alavés.

PUNTUACION

Primera División		Segunda División	
CLUBS	Puntos	CLUBS	Puntos
Español	2	Sevilla	2
Oviedo	2	Athlético de Madrid	2
Betis	2	Celta	2
Madrid	1	Sabadell	2
Athlético Bilbao	1	Alavés	1
Arenas	1	Unión de Irún	1
Valencia	1	Sporting	0
Racing	0	Murcia	0
Barcelona	0	Deportivo Coruña	0
Donostia	0	Osasuna	0

Sindicato de Riegos de Castellón
ANUNCIO

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 70 de las Ordenanzas, se hace saber, que desde el día primero al 15 de Noviembre próximo, estarán de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación, las listas electorales de los regantes e industriales, a los efectos de las reclamaciones que procedan.

Lo que se hace público, para general conocimiento de los interesados.

Castellón 31 de Octubre de 1933.
El Presidente,
FRANCISCO LLOPIS ALBIOL.

CAPITOL

PARA HOY
El mayor amor
Un asunto interesante
Por el pequeño actor Dickie Moore

Asociación Castellonense de Caridad
COMIDA DE AYER
Arroz con carne

SERVIDA EN RACIONES
A inscriptos 124
• no idem 0
• transeuntes 12
• 20 niños con media ración 10
TOTAL 146

CENA DE AYER
Ración de pan y dos morcillas

SERVIDA EN RACIONES
A inscriptos 118
• no idem 0
• transeuntes 12
• 20 niños con media ración 10
TOTAL 140

Lanas marca Perdiz
"ALMACENES CAZADOR"
Colón, 76. Alloza 109, Colón, 76.



CAZADORES

Gran liquidación de escopetas por fin de temporada a precios más baratos que en fábrica
Visítad la nueva armería y os convenceréis
Accesorios y artículos de caza los encontraréis en esta nueva Armería, situada en la plaza del Rey don Jaime, núm 9.
Se hacen toda clase de composturas
A PRECIOS ECONOMICOS

Prontitud en despacho de licencias
ARMERO
Francisco López del Castillo

Chocolates BUBI
De la Compañía Colonial de Africa
El mejor chocolate que existe y de más buen paladar
Representante para CASTELLON y su comarca
MANUEL CASTELL
Calle Escultor Viciano n.º 31-2.ª izda.

Calzados ARROYAS
Zaragoza, 7 (junto Casa Fabregat)
SEÑORA:
Con muy poco dinero podrá calzar a sus hijos. Botas colegial desde 9 pesetas por Grandes existencias en zapatillas abrigo para señora y caballero
GRAN GANGA
Zapato caballero gran lujo 15'50
No deje de visitar esta casa que ahorrará pesetas

¿Padecéis estreñimiento?
PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS
TABLETAS CASTELLÓ
De venta en las siguientes farmacias:
Fabregat, P. F. Galán, 5
Gómez, P. República, 9
Tallado, Mayor, 108
Tena, G. Chermá, 145

!Sensacional!

«FIRESTONE HISPANIA» ofrece a su clientela

una nueva baja de **10%**

en los precios de tarifa de los neumáticos turismo y camión

A todo comprador de una cubierta, le entregaremos gratis una **CAMARA ROJA**

Solamente durante el presente mes de Noviembre

Garage Castellón Herrero, 23. Tel. 205

Talleres: Cajal, 33

PERIS Y VARELLA

Sucursal: Ronda Mijares, 63. Tel. 344